沧州日报社创意开发工作室

服务内容:海报设计、摄影摄像服务、创意策划、新媒体账号打造、文创产品合作开发、 媒体资源整合、项目合作等。 工作室电话:15369838221

手脚停不下来

67岁老人患上舞蹈病

67岁的广州市民李女士(化名)正在和 家人聊天,突然双手、双脚及头部不由自主 地开始"舞动"。这究竟是怎么一回事儿?原 来她患了舞蹈病。

报52

眉 307

告 96

广 199

广州市红十字会医院神经内科主任医 师梁瑞华提醒,舞蹈病是一种以快速、不规 则且无法控制的运动为特征的神经系统疾 病,对于舞蹈病,特别是那些非遗传性的类 型,预防显得尤为重要。



1 不由自主"跳舞",确诊为舞蹈病

近日,李女士的口部开始出现不 自主的动作,弄舌、流口水等症状逐 渐显现,手指也开始不受控制地伸展 及弯曲。随着病情的发展,这些症状 逐渐蔓延至全身,双手双脚及头部会 无意识地开始"跳舞"

虽然这些症状在睡眠时会消失, 但是已对李女士的日常生活造成了 严重影响,导致她走路不稳、无法正 常进食、言语不清,甚至因无法控制 地弄舌而咬破了口腔。面对这一系列

突如其来的症状,李女士及其家人辗 转找到广州市红十字会医院神经内 科寻求帮助

神经内科主任医师梁瑞华通过 详细询问病史、查体,并结合相关检 查结果,发现李女士存在血糖过高的 情况,在发病前有过降糖治疗过程。 且影像学可见双侧基底节区病变,最 终确诊李女士患的是糖尿病引起的

梁瑞华介绍,舞蹈病是一种以快

速、不规则且无法控制的运动为特征 的神经系统疾病。患者往往会迅速出 现一侧或双侧肢体的快速、不规则、 不自主的舞蹈样动作,以及手指、口 角等部位的异常活动。

病症还会表现为挤眉、弄眼、噘 嘴、伸舌等面部异常表情,类似于跳 舞或扮鬼脸。舞蹈病的成因多种多 样,对于老年患者而言,糖尿病纹状 体病是一种常见病因,多发生于血糖 长期控制不佳的老年人。

神内专家精准诊疗,患者重拾健康

明确诊断后,梁瑞华根据患者病情,精心制定了个性化的治疗方案。 治疗包括严格控制血糖水平,通过药 物调整来稳定血糖,同时采用针对舞 蹈病的特定药物治疗,应用地西泮片 与氟哌啶醇联合抑制不自主运动。

此外,梁瑞华还结合了物理治疗 和康复训练,帮助李女士逐步恢复肢 体功能和日常活动能力。

随着治疗的进行,每日规律监测 血糖,调整降糖方案和氟哌啶醇缓慢 调整剂量,李女十的症状逐渐缓解。

人院第3天,她的肢体和面部不 自主运动已经完全消失,恢复效果显 著,这令李女士及其家人备感欣慰。 住院第5天,李女士的生活已完全恢 复了正常,办理了出院。

3 如何预防舞蹈病

对于舞蹈病,特别是那些非遗传 性的类型,预防显得尤为重要。以下 是几项具体的预防建议:

1.控制慢性疾病

糖尿病管理 保持良好的血糖水 平是预防由糖尿病引发的纹状体病 变的关键。遵循医生的指导,定期监 测血糖,按时服用药物或注射胰岛 素,并采取健康的饮食和运动习惯。

高血压控制 高血压也是神经系 统疾病的风险因素之一,通过合理的 生活方式调整(如减少盐分摄入、戒 烟限酒)和必要的药物治疗来维持血

2.预防感染

链球菌感染防范 因为舞蹈病通

常继发于链球菌感染后的风湿热,所 以预防这类感染至关重要。及时治疗 咽喉炎和其他上呼吸道感染可以降 低发病风险

疫苗接种 根据医生建议接受推 荐的疫苗接种,如流感疫苗、肺炎球 菌疫苗等,有助于减少感染性疾病的 发生概率

3.健康生活方式

均衡饮食 确保摄取足够的营 养,包括维生素B群、维生素D以及矿 物质钙、镁、锌、铁等,对神经系统的 正常运作非常重要。

规律运动 适度的身体活动不仅 有利于心脑血管健康,还能促进大脑 血液循环,增强神经细胞活力。

充足睡眠 保证每天有足够的休 息时间,帮助身体恢复和修复,同时 减轻压力对神经系统的影响。

4.心理健康维护

长期的精神紧张或抑郁状态可 能会加重病情,因此要学会放松心 情,必要时,寻求心理咨询或治疗是 非常重要的。积极参与社会活动,保 持良好的人际关系,能够有效缓解孤 独感和焦虑情绪。

最后,梁瑞华建议,当老年人出 现舞蹈病的类似症状时,应尽快前往 医院就诊,以便积极寻找病因并尽快 对症治疗。

据广州日报

近30年无故流泪,原来是鼻泪管阻塞

医生微创手术为她打通泪道

近30年来,武汉市民李女士一直饱 受眼睛流泪问题的困扰。近日,在湖北爱 尔眼科医院,医生通过手术为李女士打 诵了泪道。

54岁的李女士在一家物业公司任职,30年来,她一直饱受流泪问题的困 扰。她回忆,年轻时曾就医,医生建议手 术,但她担心会在面部留下疤痕,因此-直拖延至今

李女士在这30年间多次接受泪道 冲洗,但效果均不理想。最近,除了流泪,

她还感到左眼胀痛、瘙痒,这让她十分苦 恼,于是,她下定决心接受手术。 泪道相关专科主治医师李沙检查后

发现,李女士为双眼鼻泪管阻塞,需要手 术治疗。在得知李女士对留疤的担忧后, 李沙表示,泪道手术可采用微创方式,一 般不会在面部留下疤痕。

听到这个消息,李女士非常高兴,当 天就办理了住院手续。李沙顺利为她进 行了左眼内窥镜下鼻腔泪囊吻合及鼻泪 管再通术。近日,术后一周复查时,李女

士激动地告诉医护人员:"感觉眼睛比以 前舒服多了,脸上也没有留疤。等左眼恢复好了,我再来做右眼的手术。"

李沙解释,长时间无故流泪可能是 因泪道狭窄或堵塞,导致眼泪引流受阻 而引起眼泪外溢的现象。她提醒,对于长 期溢泪并伴有脓性分泌物的患者,应及 时就医。泪道阻塞可能发展为泪囊炎等 重病症,不仅影响生活质量,还可能对 眼部健康造成长期损害。

据极目新闻



如何识别乳腺良性病变

目前,临床上常见的乳腺良性病 变包括以下几种-

乳腺增生 常会导致乳房局部刺 痛或胀痛,可在体表摸到囊性的突 起。临床上,约60%—70%的女性伴有 此良性疾病

乳腺纤维腺瘤 好发于青年女 性,与患者体内的性激素水平失衡有 关。临床多见直径1厘米一3厘米的纤 维腺瘤,生长缓慢,但妊娠或哺乳期 时可能急剧增长

乳腺导管内乳头状瘤 病因尚不 明确,多数学者认为与雌激素水平增 高或相对增高有关,癌变率约为 6%-8%

乳腺炎 哺乳期乳腺炎常起病急, 以感染性炎症表现为主,多有红、肿 热、痛等症状;非哺乳期乳腺炎则起病慢,有肿块、疼痛,病情易反复。

临床上观察,良性乳腺疾病总体比较安全,一般不会发展成乳腺癌,但若肿块在短时间内迅速增加,出现 疼痛、皮肤凹陷、腋窝淋巴结肿大等 情况,应及时就诊。

-生命时报

什么是抑郁症躯体化

对于抑郁症患者来说,当情绪上 的痛苦无法直接表达,会通过身体不 适表现出来,本质上是一种"替代性 表达"。抑郁症躯体化是患者大脑中 激素和神经递质紊乱,影响身体功 能,引发应激反应

1.即使休息时间足够也会感觉无 力,对平时的爱好也提不起兴趣;

- 2.不明原因的头痛、腰背痛、肌肉 酸痛,就医检查却没有器质性病变;
- 3.时常胃痛、恶心、食欲不振,甚 至便秘腹泻;
- 4.经常失眠、早醒或睡眠质量差, 白天情绪和工作效率受影响;
- 5.心跳加快、血压波动、胸口发
- 紧,就医检查却没有心血管问题; 6.神经内分泌系统的失调,可能 导致皮肤敏感或湿疹,女性可能出现

月经失调、痛经加重。 -生命时报

"榴莲型人格"不易内耗

生活中,不少人因过分在意他人 的评价,生活中总是让步等而导致情 绪内耗。与之相对的,网络上出现了 另一个热词——"榴莲型人格"。国家 二级心理咨询师丁思远表示,从个性角度分析,"榴莲型人格"有三个 主要特征

有脾气 就像榴莲一样散发着独 特的味道,他们不求被所有人喜欢和 认可,而是保持自我。他们能诚心感 谢爱自己的人,但不会在意那些不喜 欢自己的人

有勇气 榴莲型人格能勇敢表达 内心,敢于说出心中所想,不愿讨好、 迎合。他们的"刺"虽然向外,却也有 勇有谋,绝不是以攻击的方式表达, 而是能坚定、平和地拒绝和反对

有底气 不轻易接受外界的指责 和诋毁,能为自己辩护。当然,这么做 的前提是他们对自我有充分的了解, 知道自己的喜好和优劣,从而建立起 坚韧的保护罩——自信。

生命时报